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令和４年第４回恵那市教育委員会会議録 

開催日時  令和４年３月２４日（木） 午後２時３０分～ 

開催場所  恵那市役所 西庁舎 ４Ａ会議室 

出席委員  教 育 長         大 畑 雅 幸 

      教育長職務代理者      西 尾 修 欣 

      委   員         後 藤 伸 子 

      委   員         樋 田 千 史 

      委   員         村 松 訓 子 

       

説明のため出席した教育委員会事務局職員等 

      副教育長          西 尾 朋 子 

      事務局長          長谷川 幸 洋 

      教育総務課長        佐々木 和 美 

      教育総務課総務係長     原   久 晃 

 

議 題 

議案審議 

１）恵那市学校給食センター設置条例施行規則の一部を改正する規則について 

 （議案第 ５号） 

   ２）恵那市スポーツ施設管理規則の一部を改正する規則について （議案第 ６号） 

 ３）恵那市立学校施設開放規則の一部を改正する規則について  （議案第 ７号） 

 ４）恵那市地域スポーツ推進委員に関する要綱の一部を改正する要綱について 

                               （議案第 ８号） 

 ５）恵那市スポーツ推進委員の選任に関する要綱の一部を改正する要綱について 

                               （議案第 ９号） 

 ６）恵那市認定生涯学習活動団体登録要綱の一部を改正する要綱について 

                               （議案第１０号） 

 

  報告事項 

１）恵那市教育長の任命について              （報告事項 １号） 

２）恵那市岐阜県立恵那南高等学校生通学支援事業補助金交付要綱の制定について 

       （報告事項 ２号） 

３）恵那南高等学校への支援について            （報告事項 ３号） 

 ４）恵那市認可外保育施設第３子以降保育料等補助金交付要綱の制定について 

  （報告事項 ４号） 

 ５）こども園評価結果について               （報告事項 ５号） 

 ６）３歳未満児のこども園の育児休業中の継続利用について  （報告事項 ６号） 

 ７）ウクライナ情勢に係るポーランド共和国への支援について （報告事項 ７号） 

 ８）広重美術館の「フリーウエンズデー」の開設について   （報告事項 ８号） 
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 ９）中山道明治天皇大井行在所の活用報告について      （報告事項 ９号） 

 10）先人顕彰の取組について                （報告事項１０号） 

 11）正家廃寺跡保存活用計画について            （報告事項１１号） 

 12）令和３年度教育委員会重点目標の実績について      （報告事項１２号） 

 13）恵那市の園小中学校のトピック（４月）について     （報告事項１３号） 

 14）恵那市中央図書館月別利用状況             （報告事項１４号） 

 15）中山道広重美術館月別観覧者数             （報告事項１５号） 

 16）岐阜県クリスタルパーク恵那スケート場入場者数     （報告事項１６号） 

 17）その他 

 

 

開 会（午後２時３０分）   

 

1 会議録の承認 

     令和４年恵那市教育委員会第２回定例会会議録の承認 

 

２ 教育長の報告 

教育長  日程第４、私からはまず、３月議会の一般質問の報告をさせていただきます。 

１人目は、私の任期中の教育委員会の諸々の施策等について振り返るような形

で、順次それぞれの課ごとにお尋ねがあったので、ここまでの教育委員会の実

績をご報告しました。最後に私自身の振り返りと今後の期待をお尋ねになりま

した。 

     ２人目に、公共施設の管理について、恵那市民会館のトイレの洋式化のことが

出ましたので、検討していくとお答えしました。 

     ３人目は、第３子についての経済的な金銭的な配慮をしてほしいという質問で

したので、実態も報告させていただきながら、説明をさせていただきました。 

     ４人目は、不登校、あるいは困難を抱える子供たちへの支援というようなこと

で、その実態、原因、支援のあり方などお答えをしました。 

議会の最終日、人事案件で私の後任が承認されましたので、ご報告させていた

だきます。新年度、委員さん方には支えていただくことになりますので、よろ

しくお願いします。 

     中学校の卒業式及び小学校の卒業式では、コロナ禍での卒業式３回目になりま

すが、前年度の反省を生かしながら、それぞれの学校が工夫をして、時間を短

縮したり、今年度については来賓もお呼びしたりして、子供たちの晴れ姿を見

ていただけたと思います。これで、卒業式も終わり、明日の修了式をもって１

年間の教育活動は実質終了し、次年度に向かっていくことになります。以上で

す。 

 

３ 教育委員の報告 

委 員  私も、卒業式の件です。山岡中学校と山岡小学校に出席をしてきました。どち
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らも１時間程度の式でした。今日の山岡小学校の次第の中に、国歌傾聴とあり

ました。これはいいです。しかし、校歌がなかったのです。しかし、式の後半、

低学年から卒業生に、また卒業生から後輩への呼びかけがありまして、その中

で校歌が斉唱され、子供たちが歌いました。このようなやり方もあると感心し

た次第です。それぞれの学校で色んな工夫をしながら、卒業式を挙行されたと

いうことです。その分先生方は大変苦労されていると思いました。今日の校長

先生の話の中で、コロナだからできなかったというのではなく、コロナの中で

も工夫をしたいとおしゃいましたが、こんな工夫ができたことにより、子供た

ちの思い出の一つになったのではと考えます。 

     コロナの収束というのはまだまだ先だと思いますが、これで、令和３年度が終

了していよいよ４年度になります。いいスタートが切れるといいなと思ってお

ります。以上です。 

教育長  ありがとうございました、続いてお願いします。 

委 員  先日、恵那市環境審議会に行ってまいりました。第２次恵那市環境基本計画の

後期をスタートするということ、また、恵那市ゼロカーボンシティー宣言をす

るという２つを報告します。学校のほうでもＳＤＧｓの学習を進めていってほ

しいという話が会議の中でありましたので、加えてご報告いたします。 

     卒業式ですが、恵那北中学校に行かせていただきました。恵那にはＲＯＢＯＺ

という会社があり、子供たちのいろんな様子をドローンで撮影してくださって、

保護者の皆さんにお配りしたということでした。本当に面白い映像がありまし

た。運動会の様子を下から撮ってみたり、上から撮ってみたりとか、様々な映

像が面白かったです。こういう新しい形もあるのだということです。 

  恵那北中学校はとても地域の力が強いなというのを感じましたし、子供たちは、

「まだ卒業したくない、まだいたい」というコメントを言っていました。本当

に楽しかった、いろいろけんかもあって、嫌なときもあったけど、それもまた

いい経験だったということを言っていて、心に残るとてもいい卒業式でした。 

     あと、タブレットについて、子供たちが家庭でどのように使われているかとい

う質問があったと思いますが、子供に聞いてみました。今は時間で切れるのは

なく、インターネットには繋がらないけれど、開くことはできて、保存がして

ある画像などは見ることができると言っていました。学校によって若干違うの

かなと思いました。 

副教育長 タブレットの動作環境はどの学校も同じになっております。 

委 員  そうですか。ネットはつながらないけど、ダウンロードしてればいくらでも見

ることができる。「ＮＨＫフォースクール」というのが入っているので、子ど

もはそれを見たりしていました。 

副教育長 今後、年度末から年度初めにかけて更新作業が入ります。 

委 員  タブレット関係で気になっていることがありまして、子供がタブレットを離せ

ない、タブレットを触る事をやめようねって言われても離せない子がいるとい

うのを聞きまして、先生一人では対応できないこともあるみたいです。家庭環

境は本当に大きいと思うのですが、新たな問題かなということを感じておりま
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す。 

  もう一件、気になったことがあります。卒業式の話に戻りますが、子供たちの

並び順というのが、恵那市は男女で分かれていると感じまして、恵那北中学校

は名簿順という形で、男女混合で並んでいました。長島小学校の場合は最初に

男子、次に女子と分かれているので、子供に聞くと、日常の活動も男女、名簿

も男女で分かれているというのを聞きました。これも学校によって違うかもし

れないですが、恵那市としてはどう考えてみえますか。 

教育長  恵那市はこだわっておりません。各学校単位です。運用では、便宜上、扱いや

すい形をとっています。 

副教育長 恵那市として、必ず男女混合にしなさいというようなことは言っておりません。

ただ、ここ数年で男女混合になってきたところが増えてきたとは思っています。 

委 員  式典で、男女が分かれているのは違和感ありました。 

委 員  また校長会等で話題にしてください。 

教育長  ありがとうございました、続いてお願いします。 

委 員  私も卒業式の件です。恵那西中学校へ行ってきました。１３０名の卒業生で、

校長先生に欠席をお聞きしたら、５名欠席とのことでした。よかったのは、答

辞と送辞です。答辞については、話しながら、順番に保護者席に子供が入って

いく形でした。保護者は指定席になっていて、親の前で子どもが手紙を読むと

いう場面があり、保護者の方々は感動し涙ぐんでみえました。私も感動しまし

た。そんな卒業式でした。 

     また、大井小学校の卒業式にも行ってきました。４１名の卒業生で、５名欠席

でした。したがって色々急遽変更となり、２番目の子が初めの挨拶をすること

になりました。練習ではうまくいったのですが、本番は緊張してできませんで

した。その他、記念品は文書で紹介、来賓紹介も書面、メッセージ、祝電披露

も書面での紹介でした。 

     １つ気になったことがあります。こども園の評議員になっていますが、昨日会

議があったときに、「保育園で動画配信したい。今、参観ができないので、リ

モートで見せたい」と言ってみえました。ところが、リモートができない家庭

があるらしい。今度その子が小学校に上がってくると、Ｗｉ─Ｆｉが必要とな

ります。その辺は幼児教育と学校教育との連携が必要ではないかと感じました。

設備や環境ができていない親御さんもいると思うので、早めにチェックすると

か、手を打ったほうがよいと思いました。 

     以上です。 

教育長  ありがとうございました。次の委員お願いします。 

委 員  私は、明智中学校と岩邑小学校の卒業式へお邪魔しました。明智中学校は、合

唱がありました。マスクをしたままですけど、生徒たちの間隔もすごく開けて、

在校生も歌を歌いました。改めて合唱いいなと思いました。リモートとかでは

伝わらない部分というのがすごくあって、歌を歌っただけでも思いが込められ

ているような気がして、生の合唱はやはりいいと。早く合唱交流会等、またで

きるようになるといいと思いながら、式に出させていただきました。今日の岩
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邑小学校は、本当にシンプルで来賓も、ＰＴＡ会長さんと、地元議員さんとの

３人だけで、その来賓紹介も紙面でした。式の内容はメッセージの紹介や歌な

どもありませんでしたが、子供たちが作ったビデオがずっと流れていました。

また、在校生は５年生だけで呼びかけていました。低学年はリモートで参加し

ていて、何かすっきりしたというか、気持ちのいい内容でした。今の６年生は

今日が迎えられるかと思ったぐらい大変だったと校長先生にお聞きしていまし

たので、感慨深いのではないかと思います。その他、１６日に総合計画推進市

民委員会に出席させていただきました。各課の課長さんも出てきていただいて

いる会でした。時間がとにかくなくて、事務局の説明が長いのではないかと感

じました。また、市民公募の方、隣に座られていた方は、質問があったようで

すがとても話せる感じではありませんでした。せっかく見えた市民公募の方と

かには、しっかり意見を聞くといいと思いました。 

     あと、スクールソーシャルワーカーについての話がありました。今のスクール

カウンセラーの配置で十分であると思います。あまり周知されていない部分は

あるかもしれませんが、養護教諭の先生が生徒にスクールカウンセラーさんが

この部屋にいますよ、誰でも話せますよとお知らせしてくださっています。父

子家庭の生徒さんで、誰にも話ができなくて、不登校気味の男の子がスクール

カウンセラーさんにだけは何でも言えると言っている例があります。その子は、

僕のことを知らないから、親にも言えないこととか先生のこととか、自分の環

境を知らない人のほうが何でも言えると言っていたので、そこだ！と思って、

今の配置が十分に機能していれば、スクールソーシャルワーカーの方に来ても

らうまでもないというか、もう少しスクールカウンセラーさんが浸透してくる

といいと思いました。以上です。 

教育長  ４年度からあおばにスクールカウンセラーの資格を持っている人が専属で入り

ます。これは、正規の雇用、恵那市役所職員ではないけれども、一応常勤で配

置します。学校教育課の管轄になりますので、校長会等で周知しながら、活用

していただければと思います。 

     他、よろしいですか。 

 

４ 議案審議 

教育長  日程第６、議案審議に入ります。 

     議案第５号、恵那市学校給食センター設置条例施行規則の一部を改正する規則

について、説明お願いします。 

事務局長 議案第５号恵那市学校給食センター設置条例試行規則の一部改正について説明。 

教育長  ご質問とかありますか。では、この規則について承認していただきたいと思い

ます。続いて、議案第６号恵那市スポーツ施設管理規則の一部を改正する規則

について説明をお願いします。 

事務局長 議案の第６号、恵那市スポーツ施設管理規則の一部改正について説明。 

教育長  ご質問、ご意見ありますか。よろしいですか。ご承認いただいたということで、

よろしくお願いします。 
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     続いて、議案第７号恵那市立学校施設開放規則の一部を改正する規則について

説明をお願いします。 

事務局長 議案第７号恵那市立学校施設開放規則の一部改正について説明。 

教育長  よろしいでしょうか。ご承認いただいたということで、よろしくお願いします。 

     続いて、議案第８号恵那市地域スポーツ推進委員に関する要綱の一部を改正す

る要綱について説明をお願いします。 

事務局長 議案第８号恵那市地域スポーツ推進委員に関する要綱の一部改正について説明。 

教育長  ご質問よろしいですか。ご承認いただいたということで、よろしくお願いしま

す。 

     続いて議案第９号恵那市立スポーツ推進委員の選任に関する要綱の一部を改正

する要綱について説明をお願いします。 

事務局長 議案の９号恵那市スポーツ推進委員の選任に関する要綱の一部を改正する要綱

について説明。 

教育長  これについてもよろしいですか。ご承認いただいたということで、よろしくお

願いします。 

     続いて、議案第１０号恵那市認定生涯学習活動団体登録要綱の一部を改正する

要綱について説明をお願いします。 

事務局長 議案第１０号、恵那市認定生涯学習活動団体登録要綱の一部改正について説明。 

教育長  いかがでしょうか。よろしいですか。ご承認いただいたということで、よろし

くお願いします。 

 

５ 報告事項 

教育長  報告事項１号恵那市教育長の任命について説明をお願いいたします。 

事務局長 恵那市教育長の任命について説明。 

教育長  報告事項の２号、恵那市岐阜県立恵那南高等学校生通学支援事業補助金交付要

綱の制定について説明をお願いします。 

事務局長 恵那市岐阜県立恵那南高等学校生通学支援事業補助金交付要綱の制定について

説明。 

教育長  続いて関連しますが、報告事項の３号、恵那南高等学校への支援について説明

をお願いします。 

事務局長 恵那南高等学校への支援について説明。 

教育長  ご質問とかあれば。 

委 員  恵那南高等学校は、実際こういう支援がないとどんどん人数が減りそうな感じ

なんですか。 

事務局長 大幅に減るでしょう。 

委 員  特色がないのと、通学が不便なことが理由ですか。 

事務局長 明知鉄道の料金がＪＲと比較すると倍ぐらいかかります。ですので、本当に１

年間の定期代というのは、負担となっています。また、少子化が著しく定員が

割れる状況の中ですので、なおさらということです。 

教育長  報告事項の４号、恵那市認可外保育施設第３子以降保育料等補助金交付要綱の
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制定について説明をお願いします。 

副教育長 恵那市認可外保育施設第３子以降保育料等補助金交付要綱の制定について説明。 

教育長  よろしいですか。続いて、報告事項の５号、こども園評価結果、別添資料につ

いて説明。 

副教育長 こども園評価結果について説明。 

教育長  続いて、報告事項の６号、３歳未満児のこども園の育児休業中の継続利用につ

いて説明をお願いします。 

副教育長 ３歳未満児のこども園の育児休業中の継続利用について説明。 

教育長  何かご質問があれば。 

委 員  今の利用について、幼児コースは全く問題ないわけですね。ただ、保育コース

を取ろうと思うと、そういった条件が今まではあったが、それを状況によって

は外していきましょうということですね。規制緩和ですね。だから、幼児コー

スなら別に何の問題もない、今までと変わらないということですね。 

副教育長 こども園は、従前の保育所と幼稚園の機能を併せ持っています。恵那市はもと

もと市街地以外には幼稚園がなかったので、どこも均等な保育、教育を実施し

ましょうということで、平成２０年ぐらいから研究協議を重ねてくる中で、２

６年ですか、全ての園をこども園にしました。保育園機能を持つ、幼稚園機能

を持つ２コースに分けたわけです。併せて午前中については、同じような幼児

教育をしていきましょうという、そういう考えでスタートしています。入園す

るに当たっては、保育コースのほうは、保育園は保育に欠けるということで規

定をされていますが、幼稚園は一切規定なしに入れますので、保育コースの方

でも利用できるように緩和したということです。 

教育長  続いて、報告事項の７号、ウクライナ情勢に係るポーランド共和国への支援に

ついて説明をお願いします。 

事務局長 ウクライナ情勢に係るポーランドへの支援について説明。 

教育長  続いて、報告事項の８号、広重美術館の「フリーウエンズデー」の開設につい

て、説明をお願いします。 

事務局長 広重美術館の「フリーウエンズデー」の開設について説明。 

教育長  続いて、報告事項の９号、中山道明治天皇大井行在所の活用報告について説明

をお願いします。 

事務局長 中山道明治天皇大井行在所の活用報告について説明。 

教育長  ご質問はありますか。 

委 員  市の文化財として行在所を整備したわけですよね。それと同時にこちらの別の

部屋もきれいにされたわけですけども、文化財への影響、悪い影響というのは

ないのでしょうか。 

事務局長 活用していただくと、きれいに掃除もしていただけるし、きれいな形がずっと

保てるような形になると考えています。人が入らない施設は、どんどんほこり

もたまるし、よくない状態ですけども、こちらのようにある程度地元の方々も

熱心に活用していただくのが一番良いのではないかと思っています。今のとこ

ろは大丈夫です。 
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教育長  よろしいですか。報告事項の１０号、先人顕彰の取組について説明をお願いし

ます。 

事務局長 先人顕彰の取組について説明。 

教育長  何か質問があれば。 

委 員  Ｂ＆Ｇがお金出してくれるよと。このＢ＆Ｇに関しては、著作権はどこにある

のですか。Ｂ＆Ｇですか。 

事務局長 補助を出していただくだけなので、作るのは恵那市で、紙と電子でと考えてい

ます。電子については市で閲覧できるようにしますので、著作権については、

恵那市であると考えています。 

委 員  その執筆する漫画家というのは、Ｂ＆Ｇで決めるのですか、市で決めるのです

か。 

事務局長 そのことも含め内容等はまだ決まっておりませんので、詳細が決まり次第報告

します。 

委 員  あえて漫画となっているので、当然漫画家の誰かにお願いするのでしょう。恵

那市にゆかりの漫画家さんもおられるわけですので、そういった人にも声をか

け、リストに入れるといいと思います。 

教育長  ありがとうございました。では、次に報告事項の１１号の正家廃寺跡保存活用

計画について説明をお願いします。 

事務局長 正家廃寺跡の保存活用計画について説明。 

教育長  ご質問はありますか。 

委 員  実は今日ここへ来る前にちょっと見てきました。見晴らしがよくなっていて、

御嶽山も真正面に見えました。登っていった左側に資材置き場がありました。

右側が跡地で、左側に資材置き場のようなものがありましたが、道路工事の資

材が置いてあるのでしょうか。 

事務局長 資材置き場です。順番にきれいにはしていくと思いますのでよろしくおねがい

します。 

教育長  続いて、令和３年度教育委員会重点目標の実績について説明をお願いします。 

副教育長、事務局長 

令和３年度教育委員会重点目標の実績について説明 

教育長  ご質問はありますか。 

委 員  中学校再編のところで、新しいその組織のメンバーは決まっているのでしょう

か。 

事務局長 今、案をつくっているところです。まずは、恵那市の教育環境というところで

考えると、例えば地域自治区の会長さんの中でも、恵南だけとかではなくて広

くという形が必要であると考え、原案を事務局と打合せしているところです。 

委 員  今日の卒業式のときに、議員さんと校長先生とその話題になりました、議員さ

んはとても前向きに捉えていてくださいました。 

教育長  他に、いかがですか。なければ、報告事項の１３号、恵那市の園小中学校のト

ピックについて説明をお願いします。 

副教育長 恵那市の園小中学校のトピックについて説明。 
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教育長  続いて、報告事項の１４から１６まで、各施設の利用状況についてお願いしま

す。 

事務局長 恵那市中央図書館月別利用状況、中山道広重美術館月別観覧者数、岐阜県クリ

スタルパーク恵那スケート場入場者数について説明。 

教育長  ご質問等はよろしいですか。 

     その他の、令和４年度恵那市教職員辞令交付受入れ式のご案内について説明を

お願いいたします。 

副教育長 令和４年度恵那市教職員辞令交付受入れ式のご案内について説明。 

教育長  よろしいですか。続いて４月の行事予定の説明をお願いします。 

事務局長 ４月の行事予定を説明。 

教育長  最後には２月の講演申請一覧です。 

     一年間お世話になりました。と同時に、私の任期中、いろいろご支援いただい

てありがとうございました。また４月がまいります。ますます恵那市の教育委

員会が発展するようお祈りしております。 

     これで第４回恵那市教育委員会定例会を終了します。 

     午後４時３０分閉会を宣言します。 

 

                        令和４年３月２４日 

 

                        教育委員  西 尾 修 欣 

 

                        教育委員  後 藤 伸 子 


